



汾河景区 韩双喜 摄

汾水两岸织锦绣

——山西太原文旅融合发展见闻

新华网太原7月26日电(王浩庆) 盛夏七月,汾水之畔,锦绣太原张开怀抱,迎接八方来客。文旅推介、应用展示、项目对接,各方优质资源整合聚集,山西旅游发展·锦绣太原文旅推介对接活动如约而至。

2024年,太原市跨越山海,从海外到国内,既北上南下,频繁开展招商引资、文旅推介、人才引进等专场活动。“我想用古今交融、山水柔情、烟火浓郁、生机勃勃四个词语介绍太原”“走进太原,享受一段舒爽惬意的生活”……正如山西省委常委、太原市委书记韦韬在不同场合所描绘的,古韵新风交织下的锦绣太原,加速培育壮大文化旅游战略性支柱产业,成为越来越多人心中的打卡胜地。

守护生态底色,再现“一川清流 两岸锦绣”

以天地为幕、踏水而舞,太原市晋源区晋阳湖剧场,一场穿越古今,再现晋阳古城繁华盛景的演出让人眼前一亮。夜色中,“水”的元素贯穿整个节目,历史与人文交相辉映的故事被娓娓道来。

韦韬表示,太原三面环山、一水中分、九河环绕,30多个森林公园遍布城郊,黄河第二大支流汾河纵贯全城、碧波荡漾。近年来,当地坚持治山、治水、治气、治城一体推进,不断探索做好“山水”文章,以高品质生态环境支撑高质量发展。

对于这些年汾河环境的变化,太原市汾河景区管理委员会宣传接待科科长郭凡深有体会,“候鸟对水质很敏感,哪的水好就往哪飞。”随着汾河水质的改善,以往飞到汾河栖息越冬的候鸟并不多,现在已发展到成百上千的规模。

徜徉于汾河景区内,既可赏风景、更能品文化;沿自行车道骑行,欣赏汾河秀美风光;站在“汾河晚渡”观景平台远眺西山,苍松翠柏,郁郁葱葱;在雁丘园吟诵“问世间,情是何物,直教生死相许?”感受汾水之上荡漾的诗意……

以“绿”作底,将生态优势转化为发展胜势,是这座有

着“能源”“重工业”“制造业”等鲜明标签的城市坚持践行的理念。

借着举办本次活动,太原不断拓宽“绿水青山就是金山银山”的转化路径,塑造发展的新动能、新优势。

太原市文化和旅游局党组书记、局长师旭东表示,太原重点打造“古都晋阳、千年府城、生态西山、诗意汾河、红色太原、太原制造、田园并州、清凉太原”8个旅游子品牌,合力撑起“锦绣太原”旅游总品牌。

从城市到乡村,从山峰到河流,从矿山整治到废弃物综合利用……太原正走出一条生态与文旅融合、人与自然和谐共生的可持续发展之路。

推进文旅融合,唱响“唐风晋韵 锦绣太原”

当前,全国旅游市场发展势头强劲,文旅消费“热辣滚烫”。在迎来转型升级新机遇的同时,文旅产业也面临竞争加剧的挑战。如何发挥山西文旅的资源优势,延续文旅消费的热度?

在以往全省旅游发展活动取得丰硕成果的基础上,本次活动还将推出“晋阳汾水运动赛”“美食文化消费季”等一系列配套活动,为文旅消费提振按下“加速键”。

在山西省政府新闻办11日举行的新闻发布会上,山西省文旅厅厅长王爱琴表示,山西将实施“文旅+”行动,强化“非遗+”“演艺+”“康养+”“体育+”的融合力度,发展红色旅游、乡村旅游、康养旅游、低空旅游等新业态。

作为山西旅游发展·锦绣太原文旅推介对接活动举办地,太原聚焦“国内外重要文化旅游目的地”的发展定位,通过整合提升区域内资源,推动旅游业与其他相关产业深

度融合。

“晋阳里、万象城、清源水城等商业综合体打开了‘一站式’吃喝玩乐购的新体验;众多明星在太原纵情放歌;国际马拉松赛、国际公路自行车赛、汾河龙舟公开赛、WTT乒乓球赛等国际品牌赛事在太原举办,越来越多游客为一场演出或一场比赛奔赴一座城。”太原市副市长李永强说。

以“文旅+演艺”为例,数十场演唱会激情开唱,来自全国各地的歌迷跨越赴约,太原拿出“真金白银”的政策和暖心周到的服务,将演出“流量”转化为城市“留量”,着力打造“歌迷之城”。

4月,太原市11个部门联合制定出台《支持演唱会经济发展的若干措施(试行)》。按售票规模和收入给予主办单位单场15万元至80万元奖补,演唱会前后,观众可凭演唱会门票免部分景区和博物馆门票;演唱会当日,交通部门增派公交车免费接驳,让“日日夜夜”成为常态。

如今,白天可游晋祠、逛博物馆,对话历史之余,体验面塑、拓印、剪纸等非遗之趣;入夜后可漫步钟楼街、太原古县城,在光影中沉浸式感受烟火人气。一大批农文旅、文体旅、文旅与科技、文旅与生态等文旅融合新业态让人耳目一新,太原呈现出“文旅+”多产业融合发展的强劲态势。

提升城市品质,打造“民生幸福首善地”

以“办一次盛会、兴一座城市”为理念,山西集中资源和力量,支持旅游发展活动举办城市基础设施建设、整体环境优化、产业融合发展,打造国际知名文化旅游目的地。

三晋大地上一道道靓丽的风景线,既是文旅工程,更是民生工程。太行山里一座座被“唤醒”的古村,让乡村人

居环境得到改善和提升;大同晋华宫国家矿山公园重披“绿装”,营造“地面生态、地下探秘”的文旅新体验;运城盐湖综合治理一体推进,成为游客亲山亲水亲自然的好去处和打卡地……

本届活动以“旅游 让生活更美好”为主题,旨在进一步创新丰富山西文旅产品业态,优化文旅产品供给,更好满足广大人民群众对文旅市场的新需求和美好生活的期待,把举办大会与产业转型、交通建设、乡村振兴等工作结合,以“办会”之机,增进民生福祉。

围绕太行、黄河、长城“三个一号”旅游公路,山西加速构建主干线串联、支线循环、面上成网总里程13060公里的三大旅游板块路网格局。在国务院新闻办公室5月举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上,山西省副省长汤志平表示,“三个一号”旅游公路总长1.3万公里,2024年底将全面建成,“三个一号”旅游公路能够将沿途的970个旅游景区和景点“串珠成链”,方便大家个性化旅游、沉浸式体验。”

同时,太原市依托晋阳文化旅游度假区打造全省文化旅游综合集散中心,对区域内路网进行全面优化,合理规划建设停车场等配套设施,增设公交线路和旅游专线,引入共享单车、共享汽车等现代交通方式。

传统与现代交织、烟火气与文艺范兼容,绘就了这座城市的幸福底色,太原以自己的方式诠释何为“民生幸福首善地”。

“今天的太原正以更加开放的姿态、更加崭新的形象走向世界、拥抱世界。”韦韬在5月举行的中国(太原)一土耳其国际合作交流推介会上动情勾勒的锦绣太原,逐渐走入越来越多八方游客的眼中、心里。

规范刚性支出困难家庭认定

我省出台《办法(试行)》

本报讯 7月26日起,由省民政厅印发的《刚性支出困难家庭认定办法(试行)》正式施行。本《办法》的试行将进一步规范我省刚性支出困难家庭认定工作,健全分层分类的社会救助体系。

《办法》适用于我省户籍居民和持有我省居住证人员申请刚性支出困难家庭认定工作。由县级以上地方人民政府民政部门统筹做好本行政区域内刚性支出困难家庭认定工作。县级人民政府民政部门负责刚性支出困难家庭的审核认定工作。乡镇人民政府(街道办事处)负责刚性支出困难家庭申请的受理、初审工作。村(居)民委员会协助做好相关工作。

《办法》规定,我省刚性支出困难家庭认定应当同时符合下列条件:未纳入最低生活保障、特困人员救助供养范围或未认定为低保边缘家庭;共同生活家庭成员人均收入低于上年度当地居民人均可支配收入;共同生活家庭成员的医疗、教育、残疾康复支出以及因意外事件等产生的生活必需费用等刚性支出总额占家庭总收入比例不低于60%;家庭财产状况符合当地相关规定。

家庭刚性支出按照申请人提出申请前12个月的家庭支出总额计算,主要包括:医疗支出、教育支出、残疾康复支出、因意外事件等产生的生活必需支出及其他刚性支出。刚性支出困难家庭资格有效期限为一年。在有效期内,刚性支出困难家庭按照规定享受相应的社会救助或者帮扶待遇。有效期届满前两个月或有效期届满后,需要继续申请认定为刚性支出困难家庭的,应当按照本《办法》规定重新办理。

《办法》指出,申请认定刚性支出困难家庭,由一名共同生活的家庭成员作为申请人,向户籍所在地或经常居住地乡镇人民政府(街道办事处)提出书面申请。共同生活的家庭成员申请有困难的,可委托村(居)民委员会或者其他人为其提出申请。对因家庭经济状况好转退出最低生活保障、特困人员救助供养的对象,经本人同意可直接转入刚性支出困难家庭认定程序,符合条件的认定为刚性支出困难家庭。

《办法》还要求,县级以上地方人民政府民政部门应依托低收入人口动态监测信息平台,为相关社会救助管理部门开展刚性支出困难家庭救助帮扶提供信息查询、需求推送等服务支持。

(弓凤飞)

本报讯 7月26日,市招考中心发布了我市今年普通高中、职业高中学校招生补报志愿公告。7月29日8时至31日18时,符合条件的考生可登录山西招生考试网(<http://www.sxkszx.cn>)补报志愿。

参加我市今年中考,成绩达到普通高中学校最低录取控制线523分,未被普通高中学校录取的考生,均可补报普通高中学校志愿。补报进山中学校航天实验班志愿,成绩不得低于621分。此次补报的普通高中学校和缺额情况为:太原市进山中学校(航天实验班),缺额3人;太原市华阳双语高级中学,缺额86人;阳曲县高级职业中学校(综合高中试点班),缺额94人。

普高和职高补报志愿

参加我市今年中考,未被普通高中学校和职业高中学校录取的考生,均可补报职业高中志愿。此次补报的职业高中学校包括:太原市新希望职业高中(民办)、太原市明德学校、太原市第七职业中学校、太原市财贸学校、太原市财经金融学校、太原市信息技术学校、太原市小店区第一高级职业中学校、太原市杏花岭区中等职业技术学校、太原市交通学校、太原市尖草坪区第一职业中学校、阳曲县高级职业

中学校、娄烦县中等职业学校、古交市职业中学校、太原市大昌职业高中(民办)、太原市新大陆达职业高中(民办)、太原市广播电视中等专业学校、太原市长安综合中学校(民办)、太原市扬帆职业高级中学(民办)。

补录时间为8月2日至3日。

职业高中根据考生志愿投档,由学校依据有关规定录取。补录结束后仍未完成招生计划的学校,可接待考生现场网上填报志愿。

需要提醒考生家长的是,要根据自己的家庭条件和经济承受能力等实际情况,填报适合考生就读的学校志愿;不要填报不愿意就读或者是没有能力就读的学校志愿。(张晓丽)

古交市与中科昊音开启战略合作

本报讯 7月26日,古交市人民政府与中科昊音智能科技有限公司签约仪式暨开业庆典,在太原市举行。仪式上,山西中科昊音智能科技有限公司宣告成立。

中科昊音智能科技有限公司是一家集研发、生产、运营、服务于一体的AI人工智能企业。公司总部位于安徽合肥,其核心技术源于自主研发CMFMC3.0跨信道声纹引擎,核心团队来自国内一流院校及多名留美博士。该公司以AI声纹算法为基础,聚焦工业声纹解决方案,致力于能源、水利、矿山、钢铁、交通等监测设备的研发与生产。目前该技术已广泛应用于华电集团、长江电力、大唐国际等项目。

在2023年中国(太原)人工智能大会上,该公司作为

特邀企业来到太原市,在多次对接中,与古交市达成深度合作意向。中科昊音智能科技有限公司董事长兼总经理刘敏说,作为股权招商引资企业,他们将以古交市为起点,辐射陕西、内蒙古,致力于打造一家专注于煤矿井下无人值守设备全生命周期安全健康监控、井下重大灾害预警和应急通讯系统的专业公司。

据了解,古交市是太原市唯一的县级市,也是全省扩权强县、转型综改“双试点”县市。当地物华天宝、资源丰富,已探明的矿产资源有煤炭、铝土矿、白云岩、煤层气、铁矿、石英岩、石灰岩等50多种。其中,原煤储量80多亿吨,素有“煤海明珠”之称,是全国重要的主焦煤生产基地

之一,也是省城重要的能源中心。聚焦“两区一地一城”(资源型经济转型样板区、能源革命先行示范区、山地康养目的地、绿色高质量发展太阳城)战略目标,立足资源禀赋和比较优势,现已形成煤、电、热、材完整的产业链和电、热、风、光、气、蒸汽六能兼具的能源格局。(刘志刚)



西山文旅惊艳亮相古县城

“科技感+休闲范”频频吸睛

本报讯 无人飞行器亮相,令人惊艳西山低空经济的迅速发展;走进太空舱民宿,透过270°全景落地窗可饱览室外美景;白色天幕帐篷下,围桌小酌尽享休闲生活……7月26日,山西旅游发展·锦绣太原文旅推介对接活动启动。在太原古县城西山展示区,游客感受到满满的科技感和休闲范儿。

当天下午,蓝天白云下的太原古县城巍峨壮丽。从西侧望翠门进入太原古县城,步行不远即为西山展示区。

展示区门口,蓝绿色无人机打卡台现代感十足,吸引大家在此拍照。台阶北侧的停机坪上,一架崭新的无人飞行器闪着金属光泽,吸引了游客围观提问。“这是无人机,不需要飞行员就可以飞行?”听说这无人机可以坐,太牛了!西山低空经济产业园的无人飞行器令游客大饱眼福。据悉,西山展示区将抢抓拓展“低空+文旅”应用新场景,打造覆盖太原及周边景点的载人无人机低空游览航线。

4间饱含科技感的太空舱民宿也现身展区。太空舱民宿主体部分为透明玻璃所制,配以白色航空铝板外壳,似乎是从遥远的星际穿越而来,颇具神秘感。“拉开帘帘!”走入舱内,动动嘴发出指令,帘帘便徐徐拉开,户外场景展现于眼前。躺在床上,还可声控打开天窗,眺望蓝天白云,夜观漫天星辰。舱外有露台,可凭栏远眺,沉浸式融入户外美景。在这里,游客感受当下最时尚的“网红”民宿。

山地旅游度假,少不了露营装备,必须安排!展示区北侧,白色天幕帐篷下,户外蛋卷桌上摆放了粗陶茶具,游客在此闲坐品茗,感受西山自然度假露营地风情。

天幕帐篷前,白色栅栏围起的“农场”里,3头“奶牛”正甩着尾巴漫步,近处的稻草垛、远处的白色风车平添一份田园的清新和惬意。西山展示区目前正在开展的乡村振兴示范项目,充分挖掘乡村文旅元素,与美丽乡村建设相结合,最终通过产业服务实现乡村振兴。

西山是太原市文旅资源集聚区,也是市民休闲度假的首选地。今年,西山示范区将大力开展生态修复、文旅产业、基础设施建设。其中,“西山归源”产城融合示范项目、西山生态文明中心、省古建博物馆、西山体育运动公园、太原未来探索中心等文旅产业项目正在积极推进中。展示区以图文并茂的形式介绍了西山文旅发展的新动态,游客可一目了然。

“西山文旅展示区让人眼界大开,看到最时尚的文旅潮流,也感受到西山的巨大变化,有时间一定去西山实地感受!”一游客赞不绝口。(侯慧琴)

